農會漁會信用部辦理合作推廣保險業務應注意事項
一、為健全農會、漁會信用部（以下併稱信用部）辦理合作推廣保險業務，及保障消費者權益，訂定本注意事項。
二、信用部辦理合作推廣保險業務，除法令另有規定外，應依本注意事項規定辦理。

三、本注意事項所稱合作推廣保險業務(以下統稱本項業務)，係指保險公司直接或透過保險代理人或保險經紀人以信用部為保險商品行銷通路，由信用部提供營業場所、辦公設備或人力從事招攬保險之業務。
四、信用部辦理本項業務，應由農會、漁會與保險公司、保險代理人或保險經紀人共同簽定合作推廣契約書，並明確規範其權利義務。
前項所稱合作推廣契約書，應符合經金融監督管理委員會備查之銀行、保險公司、保險代理人或保險經紀人合作推廣或共同行銷契約書範本。

五、信用部辦理本項業務，應編定事業計畫，提經理事會通過，並由專責人員負責督導本項業務之規劃與執行及招攬保險業務人員之管理。

六、從事保險業務招攬之員工，應依保險業務員管理規則相關規定，取得保險業務員登錄資格；招攬投資型保單者，應通過投資型保險業務員資格測驗，並辦妥保險業務員登錄；其督導本項業務之專責人員，亦同。但已取得保險代理人或保險經紀人資格者，不在此限。
信用部應確認符合上述資格之員工始得辦理保險業務之招攬，並遵循保險業務員管理規則、投資型保險資訊揭露應遵循事項等相關規範，且應列入內部稽核事項。
七、信用部應確認招攬保險業務員工及督導本項業務之專責人員已依保險業務員管理規則第十二條規定接受教育訓練。
八、信用部辦理本項業務，應建立適當之內部控制制度，並落實執行，且依農會漁會信用部內部控制及稽核制度實施辦法第十六條及第二十一條規定，辦理內部稽核及自行查核。其內容應包括下列事項：
（一）招攬保險業務員工之管理規定（其內容應包括員工違反相關法令之懲處）。
（二）信用部及招攬保險業務員工辦理本項業務之作業規定。
（三）保戶申訴之處理程序。
（四）其他重要事項。
前項保戶申訴之處理程序，其內容至少應包括受理申訴之程序、回應申訴之程序、適當調查申訴之程序。
九、信用部應有專責人員負責處理因員工招攬行為所引起之保戶申訴案件。
十、信用部應確認其員工招攬保險所使用之文宣廣告，已依保險業務員管理規則第十六條第三項規定，經往來保險公司之同意。
十一、信用部辦理本項業務，應依保險業務員管理規則、投資型保險資訊揭露應遵循事項等相關規範，將相關資訊及風險於招攬時充分告知客戶。如有不實招攬，或未善盡風險告知之義務，應由信用部與其簽約之保險代理人、保險經紀人或保險公司依相關法令及契約負賠償責任。
十二、信用部為與保險公司等機構辦理本項業務，於揭露、轉介或交互運用客戶資料時，應先經客戶書面同意。
十三、信用部辦理本項業務，其營業、業務人員及服務項目應使客戶易於識別，並應依下列規定辦理：
（一）辦理本項業務之營業場所，應設置易於辨識之專業專區，與本業其他業務明確區隔，並明確標示○○保險公司、○○保險代理人或○○保險經紀人字樣，避免因誤解衍生爭議。
（二）辦理本項業務之業務人員，進行保險商品業務服務時，應表明並使客戶瞭解係為保險商品之行銷行為，且應主動出示符合保險業主管機關之相關法規及行政命令所規定之資格或證照。
（三）辦理本項業務之業務人員，進行保險商品業務服務時，應表明並使客戶瞭解提供保險商品或服務與信用部業務之區別，有無受存款保險、保險安定基金或其他相關保護機制之保障及發生消費糾紛時之責任歸屬。
十四、信用部發放招攬員工績效獎金，應依農會、漁會訂定之員工績效獎金核給要點核發。
信用部辦理本項業務之收入應帳列信用部手續費收入、其他業務收入或雜項收入；信用部發放招攬員工績效獎金之支出，應帳列信用部用人費用─績效獎金。

十五、信用部辦理本項業務，其行為直接對保險公司等機構發生效力，相關契約責任之履行，應由保險公司等機構負責。信用部辦理本項業務之員工因處理委任事務有過失或因逾越權限之行為所生之損害，對於保險公司等機構應負賠償之責。
十六、信用部違反本注意事項，中央主管機關得以適當之處分；若情節重大者，中央主管機關得予以暫停或停止辦理本項業務之處分。






